

□雨杉/文

雪山情结 对自然的膜拜

听一友说自己有强烈的雪山崇拜,因为亘古不变。我想了想自己为什么喜欢雪山,像被磁石吸引般,是因为面对它,内心无边的宁静,因为在那无边的博大下,自己是那么的渺小微不足道,喜悦、痛苦都是那么无力和毫无影响,在它面前,你只想匍匐,只能崇拜,只求融入。

我不是个强驴,我是个从不锻炼的懒家伙,我是个大夫口中体质非常虚弱需要常年吃中药的人,我是个吹点冷风就会感冒发烧的病号,可是,这都挡不住我攀登雪山的心和打了鸡血的坚持。

雪粒 阳光 头痛欲裂

出发日:6:30队伍集合从成都前往毕棚沟BaseCamp,队伍成员LEO、安子、灰狼、小良、Nayapul、糖老鼠、孤帆、王杨……

傍晚到达时,BC开始下雨,落在树上的是细细的雪粒。这一夜,枕着风雨声,鼾声四起,四面八方的包围,不时有登山鞋敲击空木地板的轰响,不待闹铃想起,所有的人就都忍不住起身收拾行囊!

早上出发的时刻,天阴沉沉的,弥漫着重重的雾气!BC到C1午餐前的这段路很难走,类似于无人踏足的野山,湿滑,需要手脚并用,艰难前行。

终于到达C1营地,雪下得不小,大家都慌忙钻入帐篷。冷,太冷了!吊锅抢走了所有的氧气,头痛欲裂!整个晚上,没有哪个帐篷睡得安生!不一会儿,大雪覆盖了整个营地,雪下了一夜!

天终于亮了,这是个太漫长的夜晚,拉开帐篷,阳光炫目!

艳阳 粘雪 鼓噪的心跳

第三天。今天的任务是C1(4450)到C2(5026),基本上就是一个香山的高度,500多米。一早,雪埋了1/3帐篷,抬头遥望,似乎就能看到C2营地的所在。

经过一夜大雪,路变得很不好走,向导走在最前面,为后来的人踩出脚印,这样能轻松些。今天改魏健打鸡血了,按耐不住地走在前面。灰狼背着重装,都舍不得分给别人。无穷无尽的大陡坡,一望无际的大雪板,我把手表留在了大本营,手机关机也留在了大本营,没有时间,没有海拔,没有计数,只有抬腿,抬脚,走……

天上是艳阳,脚下是粘雪,是我腿短吗?反正就算踩到大腿根,还没踩到底,还是雪,冰镐的作用聊胜于无,起不到任何支撑作用。午餐之后的一段时间,罗尔基在最前面开路,魏健紧随其后,我、灰狼亦步亦趋,一个转弯后,编队变成了:罗尔基、魏健、灰狼、我、Nayapul从后面跟上来。我不时回头看,只能隐约地看到头盔彩色的小点点。一路上,走到心跳加速就停下来休息,等鼓噪的节奏复原,再继续上路,走走停停,基本是2步

半脊峰 每一步都是征服



得劲!走,走,心跳加快的时候,我就会停下,拍拍周围的山,照照身后的队友,等心跳回复,就继续挣扎。

作为号称老驴的我,知道不问时间、不问路程、不问海拔,只是走是最好的办法,可我实在无法坚持在晃得无法睁开双眼的绚丽高海拔的崩溃大坡上漫无目的地永无止境地跋涉,不是说1个小时吗?挣扎了这么久,大坡还是没有尽头!

在罗尔基再次坐下休息的时候,我又问了次:到底还有多远啊?答:到了!

“你看到帐篷了吗?我怎么什么也看不见呢?”他对我点头,笃定的!

我紧赶了几步,雪坡上一个隐约的帐篷顶华丽地出现在我的视线中!我回头向疲惫的队友们呼喊:到了到了,我看到帐篷顶啦!!加油!!!

狂风 黑夜 生死边缘

C2的第一天,那是唯一没有下雪的夜晚。现在想起来,依旧心有余悸。

营地是生从雪坡上铲出的台阶,一楼扎3顶,二楼扎2顶。王杨一到,我就塞给他灰狼带的羽绒服,我负责掏干净3个人的大包并安置归位。王杨的脸色不太好,说走体力透支了,问他情况,说挺好,能吃能喝的,还哼哈着我们没怎么听过的曲子。然后是孤帆的血氧仪惹的祸,我们都7、80,王杨30多,我吓坏了,不敢多说,让他迅速地起身,在帐篷外活动多汲取氧气。

风越来越大,帐篷飘摇,突然,有根帐杆直压到我的背上,然后,又是一下!开始认为是风吹的,结果判定是人为的,以为是开玩笑,我和孤帆同声喝问:谁啊,谁干的?帐外传来王杨的声音:是我,我站

在那无边的博大下,自己是那么的渺小微不足道,喜悦、痛苦都是那么无力和毫无影响,在它面前,你只想匍匐,只能崇拜,只求融入。每一步,在内心中被雪山征服。

——雨杉

术装备,想要脱掉厚抓绒裤变成不可能,愤愤地扒去冲锋衣,遮住脸的头巾全部扒干净,脸不要了,晒就晒吧!拼命地张着嘴呼吸,氧气心理安慰的多了些,我没办法安慰自己的心脏,赌气似地不停歇,远远的那细细的绳子……

几个队友,只有孤帆、魏健和我攀过冰,魏健念叨一晚上说要第一个登顶,他先上,然后我,然后孤帆,开始的一段,拿着上升器推得很顺利,到第一个锚点,我手忙脚乱地换,孤帆一句不落地数落,越数落我越慌乱,前面高度哥的下一个锚点还没搞定,一群人全部挂在一根绳子上,头上魏健一点不手软地开始搞冰,冰块叮叮当当地打在我头上身上,最大的那块有个大水杯那么大,咚的一下我就晕菜了。我的大镐在营地忠心耿耿地站在雪里当定帐神针,我拿着魏健长5公分的大镐,占便宜没够吃亏难受,毕竟不是自己的,腕带不会用,又被孤帆在后嘲笑。顾不得许多,上吧!攀冰很顺利,上去就是一大裂缝,深不见底很是恐怖。泽朗头站在裂缝边保护,裂缝下方是冰壁,上方是雪池,一镐打下去,根本无着力点,四肢并用地游,攀持,还好,不多远,就脱离四肢着地可以直立行走了。

前面的高度开始放开脚步,魏健在后面苦苦追赶,我状态奇差,但已经没了要死要活的挣扎。孤帆上来很快,让我压力很大。走到流雪坡下,是个巨大的冰裂缝,再回头,孤帆是不管高度哥怎么催促,一屁股坐下开吃,看到这个情景的时候,我也饿啊,但我挂在大斜坡上,只能忍了,越来越热越来越饿越来越累,太阳当头照,猛烈得睁不开眼睛,幺妹峰出现在视野里,抚慰了我烦躁的情绪……

登顶不期而至,没有想象的兴奋、欢呼和拥抱,高度哥习以为常,我过去相拥说谢谢。魏健坐在地上,天气好得无法言语,无心欣赏。我登顶后的第一个动作是拆掉冰爪,脱掉雪套,解开安全带,唯一的愿望就是脱掉厚抓绒裤!被按住,说会冷!当时我整个像从水里捞出来的,全部汗透了,但我还是听劝了,老老实实地再次全副武装起来。牛人孤帆举着DV上来了,小N、灰狼、糖老鼠、leow、安子,一个个的登顶了,开始庆祝,开始有了喜悦。灰狼登顶时状态神勇,他在地上写下“红豆”,说就当她也一起来了!

此刻,我想王杨,想起将珠峰定为人生目标却苦苦与高反做斗争的大师,突然眼泪不受约束……



一歇,然后顺手拍照。要很用力地抬抬头,需拼命地辨认,远远的山脊上,隐约几个小黑点,手台里偶尔传来现时情况的通报,是高度、泽朗头、冬瓜在为第二天的冲顶开路,挂绳。谢谢你们,谢谢可爱的向导们!

快了,快了,就快到垭口了!

翻过垭口,C2就到了! ——罗尔基!

从午饭之后,我就一直用右手端着相机,午后雪有些化了,变得很粘,有时候觉得不是在爬山,是在雪地里游泳,四肢并用地攀持,右手不能用,左手拿冰镐,很是不

住!惊呆,大眼瞪小眼见过吗?我跟孤帆直愣愣地看着对方的眼睛,脑子飞速地转动,却一片空白。我把上身探出帐篷,风声呼啸,陈力的帐篷在二楼的不远处,思考了一下,决定让王杨去陈力帐篷里住,因为我跟孤帆都无法判断情况,更没有能力照顾他。

姚振换到我们帐篷,他丰富的高山经验让我们睡得非常温暖舒适,一任狂风的帐篷飘摇。晚上10点钟,躺下不久,刚迷迷糊糊地要入睡,陈力急切地呼喊:姚振,起来,有人要送下C1!我“腾”地坐起来,心从那刻开始狂跳,问情况,

日出,天亮!老天眷顾,唯有这一夜,只有风声呼号,没有大雪!

第五天。今天是登顶的日子,

[附件]:
向导介绍:

我们一群来登雪山的人,似乎没问过向导们为什么要登山,对于一个登山的人来说,心胸的宽广能包容一切;志向的宏远能去到任何地方;每每想起,力量都会满盈于心。

领队:陈力,四川大学博士生,十年领队经历,数十次雪山攀登经验,四川登协高山协作,四川山地救援队队员,多次参加四川境内山难救援活动。

向导:高度,四川乐山人,37岁,四川大学学士,中登协户外指导员,中国洞穴协会会员;姚振,36岁,十四年户外经历,四川登协高山协作;泽朗头,藏族,25岁,四川登协高山协作,5年领队经历;冬瓜,2006年8月初入行,现任成都三夫俱乐部负责人,山岳户外特聘向导;罗尔基,藏族,泽朗头的弟弟,优秀的高山向导,有着惊人的背负力。

山峰简介:

半脊峰,海拔5430米,位于四川阿坝藏族羌族自治州理县毕棚沟旅游风景区深处,属九寨沟米亚罗黄金旅游线,距离成都250余公里,2004年5月2日由刃脊探险首登,依山峰形状称其为半脊峰。目前该峰已经形成了从C2登顶的四条难度不同的路线,真正成为用阿尔卑斯方式攀登的理想山峰。

注意事项:

该峰可攀登时间为5月至12月,最好时间为7至10月,反季节的冬季攀登难度过大。无论何时均应注意冰雪崩的发生。

该峰技术装备除个人常用装备外,需使用:短冰镐、雪锥、冰锥、岩锥或机械塞,数量视兵团式修路或阿尔卑斯结组而有所不同。

三夫俱乐部
荣膺全国十佳俱乐部

日前,在浙江宁波举办了第八届全国登山户外运动俱乐部大会。来自全国几百家专业从事户外运动的俱乐部代表共同参会。会上中国登山协会公布了获得2009年全国“十佳”户外运动俱乐部的名单,三夫户外运动俱乐部在经过层层选拔后脱颖而出,荣膺“全国十佳户外运动俱乐部”称号。

